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Notes budgétaires pour les études simplifiées de contrôle de la durabilité
Conseils généraux sur la budgétisation
Votre budget doit être élaboré à l'aide des modèles de budgétisation standard de l'USAID ou du partenaire de mise en œuvre. Ces notes sont données à titre indicatif et peuvent ne pas inclure tous les détails nécessaires à l'élaboration d'un budget complet pour votre organisation.
Les budgets doivent être élaborés pour chaque année de surveillance, la collecte des données de base et des données à 12 mois ayant lieu l'année 1, la collecte des données à 24 mois l'année 2 et la collecte des données à 36 mois l'année 3. Une colonne « total » doit être utilisée pour totaliser le coût total des quatre séries de collecte de données et des autres activités de surveillance.
Le budget est divisé en différentes catégories pour chaque période comme suit : 
· La catégorie « GÉNÉRAL » concerne toutes les activités requises pour planifier et mettre en place la surveillance, l'assurance qualité générale, la supervision et l'analyse, ainsi que les coûts généraux de la surveillance qui ne sont pas couverts ailleurs (comme les coûts des tests ou les coûts de diffusion des résultats)
· La rubrique « Formation » concerne toutes les dépenses nécessaires à la formation de l'équipe de surveillance sur le terrain
· Le catégorie « TRAVAIL SUR LE TERRAIN » concerne toutes les dépenses liées à la collecte effective des données sur les sites
Un taux d'inflation annuel de 3% a été retenu pour le budget ci-joint. Vous pouvez le modifier en ajustant le taux dans l'espace réservé au taux d'inflation en haut à gauche du modèle de budget (surligné en jaune). Les coûts unitaires sont automatiquement ajustés pour l'année 2 et l'année 3 en utilisant le taux d'inflation défini dans cette cellule.
La budgétisation suivra les principes généraux convenus pour la mise en œuvre de la surveillance. Des décisions spécifiques devront être prises concernant le nombre de sites et le nombre d'équipes de terrain à utiliser pour réaliser le travail de terrain, ce qui sera fait au stade du protocole et de la planification et du développement de la mise en œuvre et pourra être influencé par la disponibilité des chercheurs et le calendrier prévu pour la surveillance. Ce récit suppose 2 sites. Si 3 sites sont choisis, les coûts augmenteront. Ceci est illustré dans un onglet séparé du budget.
Tous les coûts énumérés sont donnés à titre indicatif et doivent être revus (par exemple, les taux journaliers pour le personnel, les frais de déplacement) lorsque vous adaptez ce budget à votre activité de surveillance.
Personnel et avantages sociaux
Personnel du partenaire de mise en œuvre
Enquêteur principal : Le salaire ou le taux journalier doit être budgétisé pour l'enquêteur principal (EP) du projet. L'EP est responsable en dernier ressort de la qualité des données et des questions éthiques ; il est recommandé que l'EP supervise le travail sur le terrain pour s'assurer que la surveillance est mise en œuvre conformément au protocole. Le budget ci-joint suppose que l'EP est basé au siège du partenaire de mise en œuvre. 
Jours de travail :
· Général : Préparation et mise en place du suivi : 46 au cours de l'année 1 (28 pour la base de référence et 18 pour le cycle de collecte de données de 12 mois) ; 18 au cours de l'année 2 ; 18 au cours de l'année 3 
· Formation : 2 jours par cycle de collecte de données (soutien bureautique)
Analyste/responsable de recherche : Le salaire ou le taux journalier doit être budgétisé pour l'analyste/le responsable de la recherche, qui gère les activités quotidiennes pour le suivi, forme et supervise les équipes de collecte de données, dirige le nettoyage, l'analyse et le rapport des données, et assure une liaison étroite avec l'EP pour rendre compte des progrès et des difficultés. Le budget ci-joint suppose que l'analyste/le responsable de recherche fait partie du personnel du partenaire de mise en œuvre basé au siège et qu'il se rendra sur le terrain pendant le premier cycle.
Jours de travail :
· Général : 43 pendant l'année 1 (18 pour l'enquête de base et 25 jours pour la collecte de données sur 12 mois) ; 25 pendant l'année 2 ; 25 pendant l'année 3
· STTA : 12 jours au cours de l'année 1 (5 jours pour la formation et 5 jours pour la supervision sur le terrain, 2 jours pour le voyage lors de l'enquête de base)
Responsables de l'administration et des finances : En fonction de la taille et de la complexité du suivi, des responsables de l'administration/des finances seront nécessaires pour diriger le plan de travail et la planification budgétaire, organiser les paiements au personnel local, organiser la logistique de la formation, les déplacements et d'autres tâches administratives. Le salaire ou le taux journalier doit être budgétisé de manière appropriée, soit environ 12 à 15 jours par an pour les deux rôles combinés. Les fonctions administratives et financières seront basées au siège.
Personnel du siège : Le personnel de soutien basé au siège peut avoir besoin d'un soutien salarial pour gérer et soutenir l'activité de surveillance de la durabilité ou peut consister en un personnel de recherche supplémentaire aidant à l'analyse et à la rédaction des résultats. Ces postes doivent être ajoutés au budget selon les besoins et les salaires doivent être budgétisés de manière appropriée.
Personnel local
L'équipe de collecte locale est composée d'un co-enquêteur principal, de responsables administratifs et financiers, d'un coordinateur informatique et d'équipes de collecte de données. Le budget ci-joint suppose que ce personnel est basé dans le pays et qu'il est employé par une agence de collecte de données sous-traitante.
Co-enquêteur principal : Le salaire ou le taux journalier doit être budgétisé pour le co-enquêteur principal (EP) du projet. Le co-enquêteur principal est responsable de la formation et du travail sur le terrain avec le personnel du partenaire de mise en œuvre, conformément au protocole.

Responsables de l'administration et des finances : En fonction de la taille et de la complexité de la surveillance, des responsables de l'administration et des finances seront nécessaires pour aider dans la gestion des demandes du CEI, à la planification du plan de travail et du budget, et à d'autres tâches administratives. Le salaire ou le taux journalier doit être budgétisé de manière appropriée, soit environ 15 à 25 jours par an pour les deux rôles combinés.
Coordinateur informatique Le salaire ou le taux journalier doit être budgétisé pour le coordinateur informatique, qui gère l'installation et la maintenance des tablettes de l'étude pendant toute la durée de l'étude.
Équipe de collecte des données : Chaque équipe de collecte de données est composée de 2 collecteurs de données. Ces équipes sont chargées d'assister aux formations, d'effectuer le travail sur le terrain et de réaliser les évaluations des trous des moustiquaires dans le laboratoire. Le nombre d'équipes de terrain peut être modifié en ajustant le nombre dans l'espace réservé aux équipes de terrain en haut à gauche du modèle de budget (surligné en jaune) ; il sera automatiquement ajusté pour chaque période budgétaire. 
Technicien de laboratoire : Le salaire ou le taux journalier doit être budgétisé pour un technicien de laboratoire. Cette personne est chargée d'élever et de maintenir les colonies de moustiques pendant 2 mois au cours de chaque cycle de l'étude.
PNLP : Le budget ci-joint suggère en outre qu'un représentant du PNLP par site se joigne à l'équipe de terrain. Le personnel du ministère de la santé ou du PNLP qui supervise ou aide à la surveillance reçoit normalement une indemnité journalière de subsistance et un logement, mais pas de per diem. 
Marge
Les organisations partenaires de mise en œuvre dont le personnel est salarié doivent inclure les taux marginaux dans leur budget (les taux marginaux comprennent généralement les avantages standard du personnel à un pourcentage fixe basé sur le niveau total d'effort budgétisé). 
Une marge annuelle de 35% a été retenue pour le budget ci-joint. Vous pouvez la modifier en ajustant le taux dans l'espace réservé à la marge pour le personnel en haut à gauche du modèle de budget (surligné en jaune) ; elle sera automatiquement ajustée pour chaque période budgétaire. 
Déplacements
Comme indiqué ci-dessus, dans le modèle de budget, tous les coûts liés à l'équipe de terrain, y compris les frais de déplacement, sont regroupés dans la catégorie des autres coûts directs et le budget des déplacements ne couvre donc que les coûts liés au personnel du partenaire de mise en œuvre. Alternativement, les frais de déplacement des équipes de terrain peuvent être budgétisés dans cette section. 
Voyages internationaux
Si la supervision ou l'assistance technique à court terme (STTA) est fournie par le partenaire de mise en œuvre ou si d'autres formes de soutien sont fournies par des consultants basés à l'étranger, les frais de déplacement à l'international doivent être budgétisés de manière appropriée et comprennent les billets d'avion, les per diem, l'hébergement et les frais de transport terrestre/transfert aéroportuaire/visa. Les frais accessoires, tels que l'excédent de bagages, peuvent également être budgétisés pour le transport du matériel de surveillance, si nécessaire. 
Déplacements locaux
Les frais de transport aérien et/ou de location de véhicule doivent être budgétisés pour les déplacements du personnel d'encadrement vers les sites de formation et de surveillance. 
Équipement/fournitures extensibles
L'équipement comprend les articles qui seront utilisés lors de chaque cycle de collecte de données. Les fournitures extensibles peuvent inclure les matériaux qui devront être rachetés à chaque cycle d'étude (c'est-à-dire les blocs-notes, les stylos, les crayons, les copies, etc.). Si le budget prévoit une collecte de données sur papier, les planificateurs doivent se demander si les services d'impression ou l'achat d'une imprimante seront les plus rentables et les plus pratiques d'un point de vue logistique.
Activités/Autres coûts directs
Général
Examen éthique/soumission à un comité d'examen institutionnel (CEI)
Il y a souvent des coûts pour soumettre les demandes du CEI aux comités d'examen éthique locaux appropriés et au comité associé au partenaire principal de mise en œuvre. Ces coûts peuvent être minimes (<100 dollars) mais ne doivent pas être négligés. En outre, les coûts de traduction des documents, de photocopie et de reliure des documents à examiner doivent être inclus si nécessaire.
Traduction du rapport
Le besoin de traduction des rapports peut être ajusté dans le coin supérieur gauche (surligné en jaune) de la feuille. Le modèle de budget est configuré pour calculer automatiquement des lignes budgétaires variables en fonction de la nécessité d'une traduction.
Diffusion des résultats
La diffusion des résultats après chaque phase de travail sur le terrain et au stade final doit être budgétisée de manière appropriée et en fonction du plan de travail ; souvent, les résultats peuvent être présentés lors de réunions de coordination du PMI ou du PNLP existantes dans le pays ou lors de webinaires pour un coût faible ou nul. Les ateliers d'analyse de données dans lesquels les collaborateurs locaux sont formés et/ou guidés sur les étapes d'analyse pour la surveillance de la durabilité peuvent impliquer des coûts d'environ 3 000 dollars en fonction du lieu, du nombre de participants et des frais de déplacement des participants (les frais de déplacement de l'EP sont inclus dans la section Déplacements) 
Les frais de publication doivent être inclus dans le budget. À titre d'exemple, les frais de publication du Malaria Journal sont d'environ 2 500 dollars, avec des réductions pour les institutions membres. 
Le temps d'analyse et de rédaction doit être inclus dans la section Personnel comme décrit ci-dessus.
Formation
Les coûts de formation comprendront l'hébergement et les per diem des participants (s'ils ne sont pas déjà inclus dans les déplacements locaux, ci-dessus), la location de la salle, y compris les besoins audiovisuels (par exemple, un projecteur), le tarif journalier des participants (s'il n'est pas déjà inclus dans les coûts de personnel, ci-dessus), l'impression du matériel de formation, la location d'un véhicule ou d'un taxi pour se rendre sur le terrain d'analyse pendant la formation, et tous les coûts associés à la coordination locale, tels que la participation au PNLP, la participation d'un fonctionnaire du gouvernement local pour aider à planifier le calendrier/plan de déplacement et l'accès aux groupes sélectionnés, etc. Notez qu'il est bon de former plus de stagiaires que ceux qui seront finalement sélectionnés pour le travail sur le terrain ; cela permet au coordinateur et/ou au superviseur de la surveillance de s'assurer que l'équipe la plus compétente est envoyée sur le terrain. La formation doit être planifiée pour 3 jours lors du cycle de base et 2 jours pour les cycles de suivi. 
Jours de travail de l'équipe de terrain :
· Formation : 3 jours lors du cycle de base en personne ; 2 jours lors du suivi en ligne
Dans le budget ci-joint, il est supposé que toutes les équipes de terrain suivent la même formation au départ. En fonction du contexte, il peut être nécessaire d'organiser une formation différente pour chaque site et d'ajouter des coûts supplémentaires pour le lieu de formation. 
Travail de terrain 
S'ils ne sont pas déjà inclus ailleurs, le taux journalier de l'équipe de terrain, la location de véhicules ou d'autres coûts de transport doivent être budgétisés pour couvrir leur temps et faciliter leur déplacement vers chaque grappe pour la collecte de données. Les déplacements locaux doivent inclure les per diem et le logement des superviseurs. 
Jours de travail de l'équipe de terrain :
· Travail sur le terrain : Ceci est basé sur 15 grappes par site, avec 1 grappe comprenant 14 ménages visités par jour pour 1 équipe de terrain. L'approche budgétisée suppose qu'un site est couvert par une seule équipe, c'est-à-dire 15 grappes en 15 jours de travail. Dans les situations où plus d'une équipe est utilisée, les équipes peuvent travailler simultanément pour compléter la collecte de données en moins de temps, mais alors les coûts d'équipement, de fourniture et de formation augmenteront.
· Base de référence :
· 1 équipe environ 17 jours pour compléter la collecte de données dans un site, y compris les déplacements.
· Suivi :
· 1 équipe : environ 8 jours pour effectuer la collecte de données sur un site, y compris les déplacements
D'autres coûts de travail sur le terrain pourraient inclure :
· L'impression des outils d'énumération et de sélection des ménages ; l'impression des aides au travail et des outils ; (si cela est fait)
· Crédits de communication pour les collecteurs de données sur le terrain
· Coût de location d'un véhicule pour chaque équipe de terrain
Travail de laboratoire
Une fois le travail sur le terrain terminé, les moustiquaires seront transportées au laboratoire de recherche. Les véhicules utilisés pour le transport doivent être suffisamment grands pour accueillir le conducteur, les deux chercheurs et un espace pour 45 moustiquaires ensachées. Chaque équipe de terrain effectuera une évaluation des trous sur les moustiquaires de la cohorte. Les moustiquaires seront ensuite échantillonnées pour les essais biologiques et les tests de teneur en insecticide.
Essais biologiques (pré-distribution)
10 moustiquaires (par site/marque) seront disponibles pour les tests biologiques avant la campagne de distribution. Les coûts comprennent le transport des moustiquaires jusqu'au centre de test (si international - environ 1 000 dollars par site) et les coûts des tests biologiques. Les coûts des tests biologiques dépendent du type de MII. Les coûts du PBO peuvent être calculés pour les moustiquaires avec PBO sur tous les côtés de la moustiquaire ou sur la face du dessus uniquement. 
Les coûts présentés dans la section sur les tests biologiques de ce budget ne concernent que les consommables. Les coûts de l'élevage des moustiques et de la main-d'œuvre sont présentés dans la section 1.2 Personnel local.
Essais biologiques (base de référence)
Sacs pour recueillir les moustiquaires pour les tests d'insecticides ; moustiquaires de remplacement (30 par site) ; transport des moustiquaires vers le centre de test (si international - environ 1 000 dollars par site) et coûts des tests biologiques (30 moustiquaires par site). Les coûts des tests biologiques dépendent du type de MII. Les coûts du PBO peuvent être calculés pour les moustiquaires avec PBO sur tous les côtés de la moustiquaire ou sur la face du dessus uniquement. 
Les coûts présentés dans la section sur les tests biologiques de ce budget ne concernent que les consommables. Les coûts de l'élevage des moustiques et de la main-d'œuvre sont présentés dans la section 1.2 Personnel local.
Essais biologiques (suivi)
Sacs pour recueillir les moustiquaires pour les tests d'insecticides ; moustiquaires de remplacement (30 par site au départ et 45 par site pendant le suivi) ; transport des moustiquaires vers le centre de test (si international - environ 1 000 dollars par site) et coûts des tests biologiques (45 moustiquaires par site). Les coûts des tests biologiques dépendent du type de MII. Les coûts du PBO peuvent être calculés pour les moustiquaires avec PBO sur tous les côtés de la moustiquaire ou sur la face du dessus uniquement. 
Les coûts présentés dans la section sur les tests biologiques de ce budget ne concernent que les consommables. Les coûts de l'élevage des moustiques et de la main-d'œuvre sont présentés dans la section 1.2 Personnel local.
Test de la teneur en insecticide
Expédition des moustiquaires vers un centre d'essai international (1 000 dollars par site) ; analyse chimique technique (45 moustiquaires par site). Les coûts des tests de la teneur en insecticide dépendent du type de MII. Les coûts du PBO peuvent être calculés pour les moustiquaires avec PBO sur tous les côtés de la moustiquaire ou sur la face du dessus uniquement. Le besoin de tests chimiques internationaux doit être ajusté dans le coin supérieur gauche (surligné en jaune) de la feuille. Le modèle de budget est configuré pour calculer automatiquement les lignes budgétaires qui varient en fonction de la nécessité de procéder à des tests chimiques.
Coûts indirects
Les partenaires de mise en œuvre ont généralement un taux de coûts indirects convenu avec le gouvernement américain dans le cadre d'un accord négocié sur les taux de coûts indirects. Les partenaires nouveaux ou plus petits ou les entreprises de recherche peuvent ne pas avoir de NICRA mais doivent prendre des mesures pour s'assurer que tous les coûts associés au suivi sont couverts soit par une imputation directe au budget soit par diverses options de budgétisation des frais généraux/indirects.
Un taux de coûts indirects de 12% a été supposé pour les coûts des partenaires nationaux et un taux de coûts indirects de 17,5% a été supposé pour tous les coûts des partenaires de mise en œuvre. Des modifications peuvent être apportées en ajustant le taux dans les espaces réservés au taux de coûts indirects pour le personnel en haut à gauche du modèle de budget (surligné en jaune) ; il sera automatiquement ajusté pour chaque période budgétaire. 
Coûts unitaires et variations
Les coûts unitaires peuvent varier selon les sites et doivent être analysés dans le contexte de sites spécifiques.
Le nombre de sites sera convenu lors de la conception de la surveillance. Le nombre d'équipes de terrain et la présence de la STTA doivent être ajustés dans le coin supérieur gauche (surligné en jaune) de la feuille. Le modèle de budget est configuré pour calculer automatiquement les lignes budgétaires qui sont variables en fonction du nombre de sites de surveillance.
image1.jpeg
AID





